
КОНТРОЛЬНО - ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ГЕОГРАФИИ  5 класс 

Ориентированы на использование учебника «География». Начальный курс. 5 

кл.: учебник для общеобразовательных учреждений/ И.И. Баринова, А.А 

Плешаков, Н. И. Сонин.- М.: Дрофа, 2015- 2018 гг.   

 

Контрольный тест  «Введение»  1 вариант 
1. К естественным наукам не относят: 

А) физику     Б) химию     В) филологию     Г) астрономию 

2. Что означает  греческое слово «ГЕО»? 

А) Луна        Б) Природа   В)  Солнце        Г) Земля 

3. Рассвет и закат – это: 

А) тело         Б) вещество     В) реакция      Г) явление 

4. Наука о живой природе: 

А) экология      Б) биология      В) география      Г) астрономию 

5. Верно ли утверждение: «Тело – это любой предмет или любое живое существо»? 

А)  да, верно       Б) нет   

6. Наука о небесных телах: 

А) экология      Б)   астрономию     В)  физика      Г) геология 

7. Самый жаркий материк планеты: 

А) Австралия   Б) Южная Америка    В) Африка    Г) Евразия 

8. Наука о веществах и их превращениях: 

А) физику     Б) геология     В) химия     Г) астрономию 

9. Второй по площади океан Земли: 

А) Тихий  Б) Индийский  В) Северный Ледовитый  Г) Атлантический 

10. К физико-географическим наукам относят: 

А)  демографию                   Б) медицинскую географию  

 В) климатологию                Г) инженерную географию 

Контрольный тест   «Введение»   2 вариант 
1. К естественным наукам не относят: 

А) историю      Б) астрономию     В) экологию     Г) геологию 

2. Как переводится слово «география » с греческого? 

А) Природоведение   Б) Землеописание   В) Земля     Г) Вселенная 

3. Землетрясение и наводнение – это: 

А) тело      Б) явление      В) реакция        Г) вещество 

4. Наука, изучающая разнообразные явления природы: 

А) география      Б) экология     В) химия       Г) физика 

5. Верно ли утверждение: «Явление – это любое изменение, происходящее в природе»? 

А)  да, верно       Б) нет   

6. Какая наука изучает природу Земли, население и его хозяйство? 

А) физика     Б) природоведение   В) география     Г) биология 

7.Самый сухой материк  на Земле? 

А) Евразия      Б) Австралия       В) Африка    Г) Южная Америка 

8. Наука о связях между организмами и окружающей их средой: 

А) экология     Б) геология       В) биология     Г) география 

9.  Самый маленький по площади океан Земли: 

А) Тихий    Б) Северный Ледовитый  В) Индийский Г) Атлантический 

10. К социально – экономической  географии относят: 

А) геоморфологию Б) демографию В) океанологию Г) биогеографию  

 



Промежуточная контрольная работа за I полугодие 
Выберите один правильный ответ 

1.В древности природу называли: 

1. Целостностью 2. Естеством 3. Живым миром 4.Природой 

2. Химия изучает: 

1.явления природы  

2.описание Земли  

3.Вещества и их превращения 

4. Живые организмы 

3. Наука о создании и использовании карт называется: 

1.Картография 

2.Геология 

3.Климатология 

4.Инженерная география 

4. Кто впервые употребил термин география? 

1.Аристотель 

2. Эратосфен 

3. Геродот  

4. Птолемей 

5. В своей книге «Хождение за три моря» Афанасий Никитин описывал природу и  

население: 

1. Китая 

2.Индии 

3. Египта 

4.Сибири 

6. Первое кругосветное путешествие удалось совершить экспедиции 

1. Х Колумба 

2. Ф. Магеллана 

3. Васко да Гамы  

4. А. Веспуччи 

7. Джеймс Кук внес большой вклад в исследование берегов: 

1. Африки 

2. Северной  Америки 

3. Южной Америки 

4. Австралии и Океании 

8. Первое русское кругосветное путешествие совершила экспедиция 

1. Беринга и Чирикова 

2. Попова и Дежнева 

3. Крузенштерна и Ю. Лисянского 

4. Беллинсгаузена и Лазарева 

9. Самая большая планета в Солнечной системе: 

1.Уран 2. Сатурн 3. Юпитер 4.Земля 

10.Установите соответствие 

Народы                  Представления о строении Вселенной 
1.Вавилоняне          

2.Древние Индийцы 

3. Птолемей 

4. Жители Месопотамии 

А) Земля плоская, опирается на спины 4 слонов, слоны стоят на  

черепахе, а черепаха на змее 

Б) Земля в виде диска, лежащего на 12 колоннах 

В)В центре Вселенной город Вавилон 



Г) в центре Вселенной – Земля, вокруг движутся Луна, планеты,  

Солнца, есть сфера неподвижных звезд 

Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

 1 вариант 
1.Кто из ученых древности впервые использовал слово «география»? 

а) Пифагор; 

б) Аристотель; 

в) Пифей; 

г) Эратосфен. 

2.Вид изображения, позволяющий подробно изучить небольшой по площади участок 

земной поверхности: 

а) глобус; 

б) географическая карта; 

в) план; 

г) аэрофотоснимок. 

3. Какого из указанных направлений по сторонам горизонта  

не существует? 

а) Ю б) ЗВ в) СЗ г) ЮВ. 

4.Следствием осевого вращения Земли является 

а) смена времён года  

в) смена дня и ночи  

б) смена погоды  

г) смена времени 

5.Первое путешествие вокруг Африки совершили: 

а) викинги; 

б) финикийцы; 

в) древние греки; 

г) индусы. 

6.Какие из перечисленных объектов расположены на территории Евразии? 

а) Китай, Амазонка, Эйр-Норт; 

б) Амур, Байкал, Рейн; 

в) Аппалачи, Волга,  

Россия; 

г) Эйр-Норт, Байкал, Виктория. 

7.Река, ручей, озеро, море входят в состав: 

а) атмосферы; 

в) биосферы; 

б) гидросферы; 

г) литосферы. 

8.Нижняя граница географической оболочки проходит: 

а) в атмосфере; 

б) в гидросфере; 

в) в литосфере; 

г) в мантии. 

9.Сколько стран расположено на территории Антарктиды? 

а) 1 б) 6 в) 12 г) ни одной 

10.Расставьте материки Земли в порядке возрастания из площади: 

а) Антарктида; 

б) Африка; 

в) Евразия; 

г) Австралия; 

11.Установите соответствие между названием материка и характерной его особенностью: 



1) Евразия;                           а) Самый жаркий; 

2) Африка;                           б) Самый холодный; 

3) Антарктида;                     в) Самый большой; 

4) Австралия;                        г) Самый маленький. 

12. Из предложенного списка выберите 3 объекта природы. 

а) компьютер; 

б) хлеб; 

в) песок; 

г) море; 

д) ручка; 

е) собака.  

13. Кто совершил первое кругосветное путешествие? 

14.Какой метод географических исследований применен при составлении этого текста? 

Тропические леса занимают значительную часть лесной площади мира и являются 

главным источником древесины ценных пород. Это огромная кладовая пищевых, 

технических, лекарственных и других полезных растений, широко вошедших в культуру и 

быт народов многих стран, а также послуживших источником генофонда диких сородичей 

для селекции и выведения культурных сортов. Чай и кофе, бананы и цитрусовые, гевея и 

тунг, как и многие сотни других ныне культивируемых полезных растений, являются 

выходцами из тропических лесов. 

Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

2 вариант 
1.На русский язык слово «география» переводится как: 

а) землеочертание; 

в) земленачертание; 

б) землеописание; 

г) земленаписание. 

2.Точные очертания материков и островов возможно получить при использовании: 

а) рисунка земной поверхности; 

б) фотографии, сделанной с поверхности Земли; 

в) космического снимка; 

г) фотографии, сделанной с высоты десятиэтажного  

дома. 

3.Какого из указанных направлений по сторонам горизонта  

не существует? 

а) Ю б) СВ в) СЗ г) ЮС. 

4.По орбите вокруг Солнца Земля совершает полный оборот за: 

а) сутки; 

б) месяц; 

в) год; 

г) день. 

5.Первым из европейцев, совершившим путешествие в Китай, является 

а) Марко Поло; б) Афанасий Никитин; в) Васко да Гама; г) Хр. Колумб. 

6.Какие из перечисленных объектов расположены на территории Африки? 

а) Нил, Амазонка, Миссисипи; 

б) Амур, Конго, Замбези; 

в) Виктория, Танганьика, Нил; 

г) Виктория, Танганьика, Байкал. 

7.Какая группа объектов природы входит в состав литосферы? 

а) море, горы, равнины; 

б) горы, муравей, облака; 

в) возвышенность, горы, низменность; 



г) облако, родник, овраг. 

8.Верхняя граница географической оболочки проходит: 

а) в атмосфере;  

б) в гидросфере; 

в) литосфере; 

г) мантии. 

9.Европу отделяют от Азии: 

а) Уральские горы б) Кавказские горы в) Гималаи г) Тибет 

10.Расставьте океаны в порядке увеличения их площади: 

а) Тихий;  

б) индийский;  

в) Северный Ледовитый; 

г) Атлантический 

11.Установите соответствие между названием материка и расположенной на его 

территории системой: 

1) Евразия                             а) Гималаи; 

2) Южная Америка;             б) Аппалачи; 

3) Северная Америка;           в) Анды; 

4) Австралия;                         г) Большой Водораздельный хребет. 

12.Из предложенного списка выберите 3 объекта природы. 

а) почва; 

б) телевизор; 

в) родник; 

г) портфель; 

д) дерево; 

е) одежда. 

13.Кто открыл Америку?  

14. Какие географические методы исследования можно использовать для подтверждения 

данной информации: Тропические леса занимают большие пространства по обе стороны 

экватора в Америке, Африке, в южной и юго-восточной частях Азии и на прилегающих к 

ней островах, в Австралии. В лесных водоемах тропической Америки растет знаменитая 

виктория-регия. Ее плавающие в воде листья достигают в диаметре 2 м, а огромные чудо 

- цветки распускаются лишь на две ночи и два вечера, наполняя воздух дурманящим 

ароматом.  

 



КОНТРОЛЬНО - ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ГЕОГРАФИИ 6 класс 

Ориентированы на использование учебника «География. Начальный курс. 6 

класс» - авторы Т.П. Герасимова, Н. П. Неклюкова. – М: «Дрофа» 2016 – 2018 

гг. 

Стартовая (входная) контрольная работа  

1 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1. Умение определять стороны горизонта называют…; 

2. Верхняя воздушная оболочка Земли – это…; 

3. Группа островов, лежащих недалеко друг от друга, называется …; 

4. Горные породы и минералы, которые человек использует в хозяйстве, называют  …  

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 
1. Самый влажный материк Земли:  

А) Южная Америка  Б) Антарктида   В) Северная Америка   Г) Евразия  

2.  Следствием осевого вращения Земли является: 

А) смена времён года      Б) смена дня и ночи        

В) смена погоды              Г) смена времени            

3. Какой период в истории человечества называют эпохой Великих географических 

открытий? 

А) 10-11 века       Б) 13-15 века      В) 15-17 века      Г) 19-20 века 

4. «Отец науки» географии, который впервые определил размеры Земли путем 

измерения меридиана: 

А) Меркатор          Б) Пифагор          В) Аристотель          Г) Эратосфен  

5. Прибор для определения сторон горизонта: 

А) нивелир          Б) компас             В) гномон              Г) планшет  

6. Среди газов, входящих в состав атмосферного воздуха, наибольшая доля 

приходится на:   

А) азот           Б) кислород        В) водяной пар      Г) углекислый газ  

7. Самой полноводной рекой мира является: 

А) Амазонка          Б) Конго               В) Енисей           Г) Нил 

8. Горные породы песок, глина, мел и известняк относятся: 

А) к магматическим  Б) к осадочным   В) к метаморфическим 

9. Какие природные комплексы образовались в результате деятельности человека?  

А) природные зоны      Б) равнины      В) заливы      Г) поля          

10. Растения, животные, птицы входят в состав: 

А) атмосферы    Б)  биосферы    в) гидросферы        Г) литосфера 

Задание № 3. Установите соответствие: 

Географические объекты               Материк 

1. река Янцзы                                      А) Северная Америка 

2. горы Кордильеры                            Б) Австралия 

3. река Муррей                                    В) Южная Америка 

4. горы Анды                                        Г) Евразия 

Задание № 4. Дополните.  

А) Самая большая часть гидросферы (96%) приходится  

___________________(дополните). 

Б) Муссон, ураган, торнадо, бриз  — это ___________(дополните). 



Задание №5. Определите, о каком океане планеты идет речь в описании. Приведите 

любые примеры географических объектов (2-3), которые есть в этом океане (заливы, 

проливы, моря, острова и др.). 

Этот океан, является самым неспокойным и грозным среди океанов планеты. Его 

площадь составляет более трети поверхности Земли, больше площади всей суши, поэтому 

его часто называют Великим. Здесь лежит знаменитое «Огненное кольцо» планеты и 

самая глубокая впадина. 

Стартовая (входная) контрольная работа  

2 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1. Отношение длины на карте к её действительным размерам на местности, называется… 

2.Твердая каменная  оболочка Земли – это… 

3. Место, где берет начало река – это 

4.  Все неровности земной поверхности называют … 

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 
1.  Этот материк на Земле можно  назвать самым сухим: 

А) Африка       Б) Южная Америка       В) Евразия      Г) Австралия  

2. Следствием вращения Земли вокруг Солнца является: 

А) смена времён года      Б) смена дня и ночи      

В) смена погоды               Г) смена времени 

3. В каком году была открыта Америка: 

А) 1497г                  Б)  1592г              В)   1492г           Г) 1742г 

4. Первое кругосветное путешествие удалось совершить экспедиции: 

А)  Х Колумба   Б) Ф. Магеллана   В) Васко да Гамы    Г) А. Веспуччи 

5. Прибор для определения направления ветра: 

А) компас           Б)  флюгер        В)  термометр           Г) барометр 

6. В составе воздуха кислород составляет: 

А) 78%              Б) 56%               В) 21%           Г) менее 1% 

7. Из всех гор на Земле Анды самые: 

А) низкие      Б) высокие         В) длинные      Г) разрушенные 

8. К магматической горной породе относится:  

А) базальт     Б) песчаник    В) известняк Г) поваренная соль 

9. Какой природный комплекс образовался в результате деятельности человека?  

А) речная долина    Б) горная система     В) канал      Г) высотный пояс  

10. Почва-это: 

А) объект живой природы            

Б) объект неживой природы  

В) особое природное тело           

 Г) результат деятельности человека. 

Задание № 3. Установите соответствие: 

Географические объекты               Материк 

1. река Амазонка                                А) Северная Америка 

2. пустыня  Сахара                             Б) Африка 

3. река Миссисипи                             В) Южная Америка 

4. горы Гималаи                                  Г) Евразия 

Задание № 4. Дополните.  

А) Большая часть пресных вод суши (около 2 %) заключено 

__________________(дополните). 

 

 Б) Север, юг, запад, восток  — это  ___________(дополните). 

 



Задание №5. Определите, о каком океане планеты идет речь в описании. Приведите 

любые примеры географических объектов (2-3), которые находятся в этом океане 

(заливы, проливы, моря, острова и др.). 

 Этот океан отличается своеобразным положением на планете: большая часть его 

лежит в Южном полушарии. На занимаемой им площади могут свободно поместиться три 

материка: обе Америки и Африка. Сведения об этом океане начали накапливаться со 

времени плаванья Васко да Гамы. 

 

Контрольная работа за первое полугодие  

1 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1. Самый влажный материк Земли:  

А) Южная Америка     Б) Антарктида   В) Северная Америка   Г) Евразия  

2. Путешественник, первым обогнувший Африку  и достигший берегов Индии: 

А) Васко да Гама   Б) Д. Ливингстон      В) Д. Кук         Г) Ф.Магеллан 

3. Впервые погрузился в Марианский желоб на батискафе «Триест»: 

А) Ж.  Кусто           Б) Б. Диаш                В) Ф. Дрейк     Г) Ж. Пикар  

4. Если численный масштаб карты 1: 75 000, то это означает, что: 

А) в 1 см – 75000 км                  Б) в 1 см – 7500 м         

В) в 1 см – 750 м                        Г) в 1 см –  75 м 

5. Если именованный масштаб  в 1 см – 350 см, то численный  масштаб: 

А) 1: 35            Б) 1: 350          В) 1: 350 000        Г)  1: 35 000 000  

6.  Наиболее подробно территория изображена на карте масштаба: 

А) 1: 50 000      Б) 1: 500 000      В) 1: 5 000 000   Г) 1:50 000 000 

7. Азимут 315° показывает направление: 

А) северо-западное Б) северо-восточное В) юго-западное Г) юго-восточное 

8. Бергштрих на горизонталях указывает: 

А) направление на север                          Б) направление на юг  

В) направление вверх по склону             Г) направление вниз по склону 

9. Какую широту имеет экватор: 

А) 0° с.ш.             Б) 90° с.ш.            В) 180° с.ш.         Г) 360° с.ш. 

10. Какое кругосветное путешествие короче: 

А) по экватору     Б) 10° с.ш.           В)  30° с.ш.            Г) 50° с.ш. 

11. Какой прибор помогает определить азимут: 

А) нивелир          Б) компас             В) гномон             Г) планшет  

12. К осадочной горной породе относится:  

А) гранит           Б) известняк         В) базальт              Г) мрамор 

13.  Созданные человеком холмы из пустой породы возле шахт - это: 

А) карьеры        Б) термитники      В) терриконы        Г) останцы 

14. Равнины высотой более 500м называются: 

А) плоскогорьем  Б) нагорьем   В) возвышенностями  Г) низменностями 

15. Часть материка, продолжающаяся под океаническими водами до глубины 100-200 м, 

называется: 

А) шельфом       Б) материковым склоном     В) котловинами     Г) СОХ  

16. Самая высокая вершина Евразии: 

А) г. Эверест        Б) г. Монблан             В) г. Эльбрус         Г) г. Народная 

 Часть В. 

В1. Расположите материки по мере уменьшения их площади: 

 1. Африка       2. Южная Америка       3. Австралия      4. Евразия 

В 2. Выберите вулканы, расположенные в Африке: 

1. Кения       2. Этна      3. Камерун     4. Орисаба   5. Везувий   6. Кракатау 7. Мауна-Лоа    

8. Килиманджаро    



В 3. Установите соответствие между горной системой и материком, на котором она 

находится: 

Горы                                                                           материк 

1.Кордильеры                                                        А) Африка  

2. Драконовые                                                       Б) Северная Америка  

3. Большой Водораздельный хребет                   В) Евразия 

4. Карпаты                                                             Г) Австралия 

Часть С. 

С1. Вы шли по направлению с азимутом 90°, по какому азимуту вы будете возвращаться 

назад и в каком направлении? 

С2. Определите по краткому описанию горною породу, о которой идет речь?  

Укажите, к какой группе по происхождению эта горная порода относится. 

        Плотный бесцветный и прозрачный кристаллический минерал. Он накапливался на 

дне древних морей при их испарении, образуя мощные пласты, достигающие несколько 

сотен метров. Это горная порода – важный пищевой продукт.  

 

Контрольная работа за первое полугодие 

2 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1.  Этот материк на Земле можно  назвать самым сухим: 

А) Африка       Б) Южная Америка       В) Антарктида     Г) Австралия  

2. Кто открыл Антарктиду? 

А) И. Крузенштерн, Ю. Лисянский       Б) Р.Амундсен, Р. Скотт    

В) Ф. Беллинсгаузен, М. Лазарев           Г) М.Сомов, А. Трешников 

3. Первый глобус был создан: 

А) Х. Колумбом      Б) М. Бехаймом   В) Эратосфеном   Г) М. Ломоносовым 

4.  Если численный масштаб карты 1: 200 000, то это означает, что: 

А) в 1 см – 200 см            Б) в 1 см –  20  км         

В) в 1 см – 200 м              Г) в 1 см – 2  км 

5. Если именованный масштаб  в 1 см –70 км, то численный  масштаб: 

А) 1: 70              Б) 1: 700            В) 1: 70 000           Г)  1: 7 000 000  

6.  Наиболее подробно территория изображена на карте масштаба: 

А) 1: 200 000      Б) 1:  20 000     В) 1: 20 000 000   Г) 1:2 000 000 

7. Выберите, чему равен азимут на  запад: 

А) 0°                    Б) 90°               В)  180°                Г)  270°  

8. Направление север-юг указывает: 

А) экватор           Б) меридиан     В) параллель       Г) бергштрих  

9. Южный полюс имеет географическую широту: 

А) 0° ю.ш.             Б) 90° ю.ш.            В) 180° ю.ш.         Г) 360° ю.ш. 

10. Какое кругосветное путешествие короче: 

А) 65° ю.ш.            Б)  15° с.ш.           В)  30° ю.ш.            Г) 55° с.ш. 

11. Какой прибор помогает определять относительную высоту: 

А) компас            Б) флюгер           В) нивелир        Г) транспортир 

12. К магматической горной породе относится:  

А) пемза               Б)  гипс               В) кварцит         Г) песчаник 

13. При открытой добыче полезных ископаемых  образуются: 

А) карьеры           Б) дюны            В) терриконы        Г) барханы 

14. Выпуклая форма рельефа с высотой не более 200м называется: 

А) гора                 Б) нагорье           В) холм                 Г) перевал 

15. Узкие понижения дна океанов глубиной более 6000м называются:  

А) материковым склоном          Б) шельфом      

В) котловинами                          Г) желобами 



16. Самая высокая вершина Южной Америки: 

А) г. Мак – Кинли     Б) г. Аконкагуа     В) г. Косцюшко   Г) г. Митчелл  

Часть В. 

В1. Расположите океаны по мере увеличения их площади: 

 1. Индийский     2. Атлантический       3. Тихий      4. Северный Ледовитый 

В 2. Выберите вулканы, расположенные в Северной Америке и Южной Америке: 

1. Котопахи      2. Кения     3. Гекла   4. Террор   5. Орисаба    6. Чимборасо  7. Кракатау       

8. Эребус    

В 3. Установите соответствие между горной системой и материком, на котором она 

находится: 

Горы                                                     материк 

1.Аппалачи                                      А) Евразия 

2. Анды                                             Б) Африка 

3. Альпы                                           В) Южная Америка 

4. Атлас                                             Г) Северная Америка 

Часть С. 

С1. В поход учащиеся шли по азимуту 225°, в каком направлении они будут возвращаться 

обратно? По какому азимуту.  

С2. Определите по краткому описанию горною породу, о которой идет речь?  

Укажите, к какой группе по происхождению эта горная порода относится.     

       Эта горная порода встречается почти повсеместно. Её цвет – серый, красный, 

рыжевато-бурый,  шоколадно-коричневый, черный – зависит от примесей. Важная 

особенность этой горной породы – её пластичность и огнеупорность. Это свойство 

используют при изготовлении фарфоровых и фаянсовых изделий. В местностях, где нет 

камня, эта горная порода используется как строительный материал. 

Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

1 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1.  Этот материк на Земле можно  назвать самым жарким: 

А) Африка       Б) Южная Америка       В) Евразия      Г) Австралия  

2. Первое кругосветное плавание совершил:  

А) И. Крузенштерн   Б) Ф. Магеллан   В) Х. Колумб   Г) Васко да Гама    

3. Первый глобус был создан: 

А) Х. Колумбом  Б) М. Бехаймом   В) Эратосфеном  Г) М. Ломоносовым 

4.  Если численный масштаб карты 1: 3000, то это означает, что: 

А) в 1 см – 30 см            Б) в 1 см –  3  км         

В) в 1 см – 30 м              Г) в 1 см – 30  км 

5. Если именованный масштаб  в 1 см –90 км, то численный  масштаб: 

А) 1: 90              Б) 1: 900            В) 1: 90 000           Г)  1: 9 000 000  

6. Какое кругосветное путешествие короче: 

А) 65° ю.ш.            Б)  15° с.ш.           В)  30° ю.ш.            Г) 55° с.ш.  

7. Выберите, чему равен азимут на восток: 

А) 0°                    Б) 90°               В)  180°                Г)  270°  

8. Направление север - юг указывает: 

А) экватор           Б) меридиан         В) параллель       Г) бергштрих  

9.  Какой прибор помогает определять относительную высоту: 

А) компас            Б) флюгер            В) нивелир          Г) транспортир 

10. К метаморфической горной породе относится:  

А) габбро        Б)  уголь        В) глинистый сланец        Г) поваренная соль 

11. В результате действия внутренних сил Земли в Мировом океане возникают: 

А) ветровые волны     Б) течения       В) приливы и отливы     Г) цунами  

12. Океаническая земная кора отличается от континентальной отсутствием:  



А) гранитного слоя       Б) осадочного слоя        В) базальтового слоя 

13. К бассейну Северного Ледовитого океана относится море: 

А) Берингово         Б) Охотское           В) Баренцево          Г) Балтийское 

14. Равнины высотой  от 200 до 500м называются: 

А) плоскогорьем   Б) нагорьем   В) возвышенностями  Г) низменностями  

15. Пролив Дрейка разъединяет: 

А) Азию и Африку           Б) Южную Америку и Антарктиду 

В) Европу и Африку        Г) Азию и Северную Америку  

16. В каком слое атмосферы расположен озоновый слой: 

А) стратосфере     Б) тропосфере       В) термосфере      Г) мезосфере 

17. Тропики расположены на широте: 

А) 0°                Б) 23, 5°              В) 66,5°                Г) 90°  

18. На какой параллели 22 июня наблюдается полярный день? 

А) 80°  с.ш.           Б) 50°  с.ш.         В) 60°  ю. ш.           Г) 80° ю.ш. 

19. К какой расе относится большинство жителей крупнейшей по площади страны мира? 

А) европеоидной    Б) монголоидной    В) негроидной    Г) австралоидной 

20. Выберите самую большую по численности населения страну мира:  

А) США                   Б) Индия                 В) Россия              Г) Китай 

Часть В.  

В1. Расположите материки по мере увеличения их площади: 

1. Африка      2. Южная Америка       3. Австралия         4. Антарктида  

В2. Установите соответствие между водными организмами и группой, к которой они 

относятся по условиям обитания. 

ЖИВЫЕ ОРГАНИЗМЫ   ГРУППА 

1.морские черепахи               А. бентос 

2. медузы     Б. нектон 

3. крабы     В. планктон 

В3. Установите соответствие между горами и материками, на которых они расположены: 

ГОРЫ                               МАТЕРИКИ 

1. Атлас                                  А.Австралия 

2. Кордильеры          Б. Африка 

3. Альпы                                                          В.Евразия 

4. Большой Водораздельный хребет    Г. Северная Америка  

Часть С. 

Как дуют муссоны зимой на полуостровах Индостан и Индокитай? Выберите ответ с 

правильным объяснением.  

А) С материка на океан, так как над материком устанавливается высокое давление, над 

океаном – низкое. 

Б) С материка на океан, так как над материком устанавливается низкое давление, над 

океаном – высокое. 

В) С океана на материк, так как над материком устанавливается высокое давление, над 

океаном – низкое. 

Г) С океана на материк, так как над материком устанавливается низкое давление, над 

океаном – высокое. 

Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

2 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1. Самый влажный материк Земли:  

А) Южная Америка     Б) Антарктида   В) Северная Америка   Г) Евразия  

2. Впервые погрузился в Марианский желоб на батискафе «Триест»: 

А) Ж.  Кусто              Б) Б. Диаш             В) Ф. Дрейк         Г) Ж. Пикар 



3. «Отец науки» географии, который впервые определил размеры Земли путем измерения 

меридиана: 

А) Меркатор          Б) Пифагор          В) Аристотель          Г) Эратосфен  

4. Если численный масштаб карты 1: 15 000, то это означает, что: 

А) в 1 см – 15000 км                  Б) в 1 см – 1500 м         

В) в 1 см – 150 м                        Г) в 1 см –  15 м 

5. Если именованный масштаб  в 1 см – 550 см, то численный  масштаб: 

А) 1: 55              Б) 1: 550          В) 1: 550 000           Г)  1: 55 000 000  

6.  Какое кругосветное путешествие короче: 

А) по экватору          Б) 10° с.ш.           В)  30° с.ш.            Г) 50° с.ш. 

7. Азимут 225° показывает направление: 

А) северо-западное Б) северо-восточное В) юго-западное Г) юго-восточное 

8. Направление запад - восток указывает: 

А) долгота           Б) меридиан              В) бергштрих       Г) параллель 

9. Какой прибор помогает определить направление ветра: 

А) барометр            Б) анероид                 В) флюгер          Г) анемометр 

10. К осадочной горной породе относится:  

А) известняк           Б) диорит                   В) пемза             Г) кварцит 

11. Волны, возникающие в результате действия Луны: 

А) приливы            Б) цунами               В) ветровые           Г) зыбь 

12. Мощность континентальной земной коры: 

А) меньше, чем океанической       Б) больше, чем океанической    

В) равна океанической  

13. К бассейну Атлантического океана относится море: 

А) Красное        Б) Филиппинское         В) Саргассово      Г) Аравийское 

14. Если территория на физической карте окрашена зеленым цветом, то это:    А) 

возвышенность  Б) лесной  массив      В) луг     Г) низменность     

15. Берингов пролив разъединяет: 

А) Азию и Африку                Б) Южную Америку и Антарктиду 

В) Европу и Африку             Г) Азию и Северную Америку  

16. Ближайшие к поверхности Земли слой атмосферы: 

А) стратосфере       Б) тропосфере        В) термосфере      Г) мезосфере 

17. Полярные круги расположены  на широте: 

А) 0°                    Б) 23, 5°                В) 66,5°                   Г) 90°  

18. На какой из перечисленных параллелей 22 декабря день короче ночи? 

А) 30°  с.ш.        Б) 0°  ш.     В) 20°  ю.ш.       Г) 40°  ю.ш. 

19. Численность населения Земли в настоящее время составляет около: 

 А) 3,5 млрд. человек        Б) 6,5 млрд.          В) 10,5 млрд.          Г) 15,5 млрд.  

20. Выберите столицу самой большой по численности населения страны мира:  

А) Москва               Б) Пекин                 В) Дели              Г) Вашингтон 

Часть В.  

В1. Расположите океаны по мере уменьшения их площади: 

1. Индийский     2. Атлантический     3. Тихий     4. Северный Ледовитый 

В2. Установите соответствие между водными организмами и группой, к которой они 

относятся по условиям обитания. 

ЖИВЫЕ ОРГАНИЗМЫ   ГРУППА 

1. дельфины     А. бентос 

2. кораллы     Б. нектон 

3. икра рыб     В. планктон 

В3. Установите соответствие между вершинами гор и материками, на которых они 

расположены: 

ВЕРШИНЫ                           МАТЕРИКИ 



1. г. Мак – Кинли         А. Австралия 

2. г. Косцюшко       Б. Северная Америка 

3. г. Аконкагуа                                             В.Евразия 

4. г. Эльбрус      Г.Южная Америка 

Часть С. 

Может ли выпадать снег в Африке и где? Выберите ответ с правильным объяснением.  

А) Да, на западных побережьях. Так как проходящие там холодные течения зимой 

охлаждают морской воздух, который содержит много влаги.  

Б) Да, в горах. Так как в Африке есть высокие горы (на высоте температура воздуха 

низкая), расположенные в области со значительным количеством осадков. 

В) Нет, нигде.  Так как Африка расположена в экваториальных и тропических широтах, и 

там всегда жарко. 

Г) Нет, нигде. Так как на севере и юге Африки, где температуры ниже, чем у экватора, 

почти нет осадков.  

  

 

 

 

 



КОНТРОЛЬНО - ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ГЕОГРАФИИ 7 класс 

Ориентированы на использование учебника: В.А.Коринская, 

И.В.Душина, В.А. Щенев. География материков и океанов. – М.: 

Дрофа, 2014-2017; 
Стартовая (входная) контрольная работа  

1 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1. Умение определять стороны горизонта называют…; 

2. Верхняя воздушная оболочка Земли – это…; 

3. Группа островов, лежащих недалеко друг от друга, называется …; 

4. Горные породы и минералы, которые человек использует в хозяйстве, называют  …  

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 
1. Самый влажный материк Земли:  

А) Южная Америка  Б) Антарктида   В) Северная Америка   Г) Евразия  

2.  Следствием осевого вращения Земли является: 

А) смена времён года      Б) смена дня и ночи        

В) смена погоды              Г) смена времени            

3. Какой период в истории человечества называют эпохой Великих географических 

открытий? 

А) 10-11 века       Б) 13-15 века      В) 15-17 века      Г) 19-20 века 

4. «Отец науки» географии, который впервые определил размеры Земли путем 

измерения меридиана: 

А) Меркатор          Б) Пифагор          В) Аристотель          Г) Эратосфен  

5. Прибор для определения сторон горизонта: 

А) нивелир          Б) компас             В) гномон              Г) планшет  

6. Среди газов, входящих в состав атмосферного воздуха, наибольшая доля 

приходится на:   

А) азот           Б) кислород        В) водяной пар      Г) углекислый газ  

7. Самой полноводной рекой мира является: 

А) Амазонка          Б) Конго               В) Енисей           Г) Нил 

8. Горные породы песок, глина, мел и известняк относятся: 

А) к магматическим  Б) к осадочным   В) к метаморфическим 

9. Какие природные комплексы образовались в результате деятельности человека?  

А) природные зоны      Б) равнины      В) заливы      Г) поля          

10. Растения, животные, птицы входят в состав: 

А) атмосферы    Б)  биосферы    в) гидросферы        Г) литосфера 

Задание № 3. Установите соответствие: 

Географические объекты               Материк 

1. река Янцзы                                      А) Северная Америка 

2. горы Кордильеры                            Б) Австралия 

3. река Муррей                                    В) Южная Америка 

4. горы Анды                                        Г) Евразия 

Задание № 4. Дополните.  

А) Самая большая часть гидросферы (96%) приходится  

___________________(дополните). 

Б) Муссон, ураган, торнадо, бриз  — это ___________(дополните). 



Задание №5. Определите, о каком океане планеты идет речь в описании. Приведите 

любые примеры географических объектов (2-3), которые есть в этом океане (заливы, 

проливы, моря, острова и др.). 

Этот океан, является самым неспокойным и грозным среди океанов планеты. Его 

площадь составляет более трети поверхности Земли, больше площади всей суши, поэтому 

его часто называют Великим. Здесь лежит знаменитое «Огненное кольцо» планеты и 

самая глубокая впадина. 

Стартовая (входная) контрольная работа  

2 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1. Отношение длины на карте к её действительным размерам на местности, называется… 

2.Твердая каменная  оболочка Земли – это… 

3. Место, где берет начало река – это 

4.  Все неровности земной поверхности называют … 

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 
1.  Этот материк на Земле можно  назвать самым сухим: 

А) Африка       Б) Южная Америка       В) Евразия      Г) Австралия  

2. Следствием вращения Земли вокруг Солнца является: 

А) смена времён года      Б) смена дня и ночи      

В) смена погоды               Г) смена времени 

3. В каком году была открыта Америка: 

А) 1497г                  Б)  1592г              В)   1492г           Г) 1742г 

4. Первое кругосветное путешествие удалось совершить экспедиции: 

А)  Х Колумба   Б) Ф. Магеллана   В) Васко да Гамы    Г) А. Веспуччи 

5. Прибор для определения направления ветра: 

А) компас           Б)  флюгер        В)  термометр           Г) барометр 

6. В составе воздуха кислород составляет: 

А) 78%              Б) 56%               В) 21%           Г) менее 1% 

7. Из всех гор на Земле Анды самые: 

А) низкие      Б) высокие         В) длинные      Г) разрушенные 

8. К магматической горной породе относится:  

А) базальт     Б) песчаник    В) известняк Г) поваренная соль 

9. Какой природный комплекс образовался в результате деятельности человека?  

А) речная долина    Б) горная система     В) канал      Г) высотный пояс  

10. Почва-это: 

А) объект живой природы            

Б) объект неживой природы  

В) особое природное тело           

 Г) результат деятельности человека. 

Задание № 3. Установите соответствие: 

Географические объекты               Материк 

1. река Амазонка                                А) Северная Америка 

2. пустыня  Сахара                             Б) Африка 

3. река Миссисипи                             В) Южная Америка 

4. горы Гималаи                                  Г) Евразия 

Задание № 4. Дополните.  

А) Большая часть пресных вод суши (около 2 %) заключено 

__________________(дополните). 

 

 Б) Север, юг, запад, восток  — это  ___________(дополните). 

 



Задание №5. Определите, о каком океане планеты идет речь в описании. Приведите 

любые примеры географических объектов (2-3), которые находятся в этом океане 

(заливы, проливы, моря, острова и др.). 

 Этот океан отличается своеобразным положением на планете: большая часть его 

лежит в Южном полушарии. На занимаемой им площади могут свободно поместиться три 

материка: обе Америки и Африка. Сведения об этом океане начали накапливаться со 

времени плаванья Васко да Гамы. 

Промежуточная контрольная работа  

 по курсу «География материков и океанов»  

І вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1. Этот материк можно  назвать самым жарким: 

А) Африка      Б) Южная Америка       В) Северная Америка     Г) Австралия  

2. На севере  Африка омывается: 

А) Гвинейским заливом        Б) Аденским заливом 

В) Средиземным морем         Г) Красным морем   

3.Кто открыл Антарктиду? 

А) И. Крузенштерн, Ю. Лисянский       Б) Р.Амундсен, Р. Скотт    

В) Ф. Беллинсгаузен, М. Лазарев          Г) М.Сомов, А. Трешников 

4. Самая высокая вершина Южной Америки: 

А) г. Мак – Кинли     Б) г. Аконкагуа     В) г. Косцюшко   Г) г. Митчелл  

5.В какой части Африки расположены  горы Атлас? 

А) северной        Б) южной       В) северо-западной        Г) юго-восточной 

6. Климатический пояс на  юге  Африки - это: 

А) тропический                  Б) субтропический    

В) субэкваториальный      Г) экваториальный  

7. Самое большое количество климатических поясов наблюдается на материке: 

А) Северная Америка               Б) Евразия 

В) Южная Америка                  Г) Африка 

8. Река  Северной Америки: 

А) Парана         Б) Оранжевая        В) Дарлинг        Г) Миссури 

9. Самое глубокое озеро мира: 

А) Виктория        Б) Байкал          В) Титикака         Г) Танганьика 

 10. Какое соответствие «растение – материк, на котором оно произрастает» является 

верным? 

А) секвойя – Африка               Б) бутылочное дерево – Евразия 

В) эвкалипт – Австралия         Г) баобаб – Северная Америка 

11. Ленивец  обитает:  

А) в Северной Америке Б) в Африке  В) в Южной Америке  Г) в Австралии  

12. Самые низкорослые люди Земли, живущие в Африке, - это: 

А) нилоты            Б) тутси                В) пигмеи         Г)  масаи     

13. Потомки от браков монголоидной и европеоидной расы – это: 

А) метисы            Б) самбо                В) мулаты        Г) креолы  

14. Какое из перечисленных течений относится к Тихому океану: 

А) Перуанское      Б) Канарское       В) Гольфстрим    Г) Игольное  

15. Залив, который относится к Тихому океану: 

А) Бенгальский   Б) Мексиканский    В) Персидский    Г) Калифорнийский 

Часть В. 

В1. Расположите океаны по мере увеличения их площади: 

 1. Индийский     2. Атлантический       3. Тихий      4. Северный Ледовитый  

В2. Установите соответствие между озером и материком, на котором оно находится: 

Озера                                                  материк 



1. Гурон                                 А) Австралия 

2. Виктория                                Б) Африка 

3. Эйр                                         В) Южная Америка 

4. Маракайбо                              Г) Северная Америка 

В3. Установите соответствие между страной и её столицей: 

Страна                                                столица  

1. Перу                                               А) Вашингтон 

2.США                                               Б) Рабат 

3. Марокко                                        В) Афины 

4. Греция                                           Г) Лима 

Часть С. 

С1. Определите природную зону по описанию,  приведите примеры, на каких 

материках её можно встретить? 

 Весь год держатся низкие температуры, осадки выпадают редко, преимущественно 

в виде снега, растительность карликовая, встречаются лемминги и песцы, бывают 

полярные ночи и дни. 

С2. Определите, о каком озере идет речь в описании, укажите на каком материке и в 

каком климатическом поясе оно расположено? 

 Это второе по площади пресноводное озеро мира. В течение многих лет до 

европейцев доходили слухи о нем как о море внутри континента. Самая большая 

впадающая в него река является истоком длинной реки на земле. 

1. Название озера …; 

2. Материк …; 

3. Климатический пояс…. 

 

Промежуточная контрольная работа 

 по курсу «География материков и океанов»  

ІІ вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1.  Материк, который пересекают все меридианы Земли – это: 

А) Южная Америка     Б) Антарктида   В) Северная Америка   Г) Евразия  

2. На востоке Южная Америка омывается: 

А) Карибским морем                 Б) Атлантическим океаном   

В) Саргассовым морем              Г) Тихим океаном 

3. В честь какого путешественника Новый Свет назвали Америкой? 

А) Колумба      Б) Васко да Гама      В) Веспуччи     Г) Магеллана  

4. Самая высокая вершина Австралии: 

А) г. Косцюшко        Б) г. Монблан       В) г. Эльбрус     Г) г. Митчелл 

5. В какой части Северной Америки расположены горы Кордильеры? 

А) северной       Б) южной               В) западной       Г) восточной 

6. Климатический пояс на севере Австралия  - это: 

А) тропический                  Б) субтропический    

В) субэкваториальный      Г) экваториальный  

7.  Какой климатический пояс есть в Южной Америке, но отсутствует в Африке? 

А) тропический  Б) субэкваториальный   В) субтропический  Г) умеренный 

8. Озеро Африки: 

А) Телецкое        Б) Титикака      В) Чад       Г) Эйр 

9. Где находится водопад Виктория? 

А) в Европе   Б) в Африке    В) в Северной Америке   Г)  в Южной Америке 

10. Какое соответствие «представитель животного мира – материк, на котором он 

обитает» является верным? 

А) ехидна – Африка           Б) очковый медведь - Южная Америка 



В) панда – Австралия         Г) бегемот – Северная Америка 

11. Растение вельвичия встречается в пустыни:  

А) Австралии    Б) Африки         В) Азии       Г) Южной Америки 

12. Самые высокие люди Земли, живущие в Африке, - это: 

А)  пигмеи           Б) бушмены          В) готтентоты       Г)  нилоты   

13. Потомки испанских переселенцев на  Южно Американском материке,  называются:  

А) креолы            Б) метисы              В) мулаты           Г) самбо  

14. В Атлантическом океане не находится течение: 

А) Куросио     Б) Бенгельское   В)  Бразильское   Г) Гольфстрим  

15.  Море, принадлежащее Атлантическому океану: 

А) Красное      Б) Коралловое      В) Саргассово     Г) Тасманово 

Часть В. 

В1. Расположите материки по мере уменьшения их площади: 

 1. Антарктида  2. Южная Америка     3. Африка    4. Северная Америка 

В2. Установите соответствие между горной системой и материком, на котором она 

находится (2б): 

Горы                                                   материк 

1. Аппалачи                                     А) Евразия 

2. Карпаты                                       Б) Африка 

3. Анды                                             В) Южная Америка 

4. Драконовые                                  Г) Северная Америка 

В3. Установите соответствие между страной и её столицей: 

Страна                                                столица  

1. Аргентина                                    А) Улан-Батор 

2. Великобритания                           Б) Буэнос-Айрес  

3. Танзания                                       В) Лондон 

4. Монголия                                      Г) Додома 

Часть С. 

С1. Определите климатический пояс по описанию, на каких материках его можно 

встретить? 

       Весь год держится температура выше +20°С, хотя летом температура несколько выше, 

осадков достаточно, но их выпадение неравномерно: более влажный сезон – лето. 

С2. Определите по краткому описанию остров, назовите эндемиков острова. В 

пределах, какого климатического пояса находится остров?   

Этот остров южного полушария открыл голландец. Остров носит его имя, хотя сам 

первооткрыватель назвал его Вандименовой Землей.  

1. Название острова…; 

2. Эндемики острова…; 

3. Климатический пояс… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



КОНТРОЛЬНО - ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ГЕОГРАФИИ 8 класс 

Ориентированы на использование учебника «География России. Природа и 

население. 8 класс (авторы А. И. Алексеев, В. А. Низовцев, Э. В. Ким - 
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Контрольный тест «Введение»  

1 вариант 
Выберите из предложенного теста правильный вариант ответа. 
1.Физическая география изучает: 

А) население    Б) страны     В) хозяйства  Г) природные объекты 

2. Подавляющее большинство точек территории Российской Федерации имеют: 

А) южную широту и восточную долготу; 

Б) северную широту и восточную  долготу; 

В) северную широту и западную долготу  

3. Крайняя восточная  точка России имеет долготу: 

А) западную        Б) восточную      В) северную  

4. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Челюскина, является крайней 

точкой России: 

А) на севере         Б) на западе         В) на юге       Г) на востоке  

5. Сухопутные границы России, по сравнению с морскими, имеют протяженность: 

А) большую          Б) такую же         В) меньшую 

6. С какой из перечисленных стран граничит Россия: 

А) Киргизия          Б) Армения          В) Турция       Г) США 

7. Морская граница между Россией и Японией проходит по проливу: 

А) Берингову        Б) Татарскому      В) Лаперуза    Г) Лонга 

8. Западная граница отделяет Россию от: 

А) Норвегии, Швеции, Финляндии; 

Б) Украины, Грузии, Азербайджана; 

В) Финляндии, Эстонии, Белоруссии 

9.Укажите страну, с которой Россия имеет самую короткую границу: 

А) Латвия                 Б) Польша             В) Япония          Г) КНДР   

10. Моря Северного Ледовитого океана по сравнению с морями Тихого океана: 

А) более глубокие    Б) такие же по глубине    В) менее глубокие  

11.Какое из морей России самое чистое: 

А) Азовское           Б) Чукотское           В) Белое          Г) Японское  

12. Самый большой российский остров: 

А) Вайгач                Б) Сахалин             В) Врангеля    Г) Кунашир 

13. Территория России протянулась с запада на восток на: 

А) 2000 км    Б) 4000км   В) 10000км   Г) 20000км 

14. В 1984 году в соответствии с нормами международного права была установлена 

экономическая зона шириной: 

  А) 12 морских миль             Б) 20 морских миль  

  В) 200 морских миль            Г) 2000 морских миль  

15.  По площади Россия входит в: 

А) 3 крупнейших стран      Б) 5 ведущих стран    

В) 10 ведущих стран           Г) 15 ведущих стран  

Контрольный тест «Введение»  

2вариант 
Выберите из предложенного теста правильный вариант ответа. 
1.Природно-климатические условия России схожи с природно-климатическими условиями: 

А) США             Б) Канады       В) Китая        Г) Турции 

2. На территории России отсутствуют точки, имеющие: 

А) южную широту                    Б) северную широту  

В) восточную  долготу             Г) западную долготу  



3. Самая южная точка России находится на границе с: 

А) Грузией         Б) Азербайджаном   В) Турцией       Г) Казахстаном 

4. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Дежнева, является крайней 

точкой России: 

А) на севере         Б) на западе            В) на юге            Г) на востоке  

5. Морские границы России, по сравнению с сухопутными, имеют протяженность: 

А) большую          Б)  равную            В) меньшую 

6. С какой из перечисленных стран граничит Россия: 

А) Узбекистан       Б) Польша           В) Швеция       Г) Афганистан 

7. Морская граница между Россией и США проходит по проливу: 

А) Кунаширскому        Б) Татарскому      В) Лаперуза         Г) Берингову   

 8.Южная  граница отделяет Россию от: 

А) Украины, Молдавии, Белоруссии; 

Б) Казахстана, Грузии, Азербайджана; 

В) Армении, Китая, Монголии 

9. Укажите страну, с которой Россия имеет самую протяженную границу: 

А) КНДР             Б) Монголия               В) Китай             Г) Казахстан  

10. Баренцево, Белое, Карское моря относятся к бассейну океана: 

А) Тихого       Б) Северно Ледовитого   В) Индийского  Г) Атлантического 

11.Какое из морей России самое мелководное: 

А)  Балтийское         Б) Лаптевых           В) Белое          Г) Азовское  

12. Самый большой российский полуостров: 

А) Камчатка                 Б) Кольский         В) Таймыр      Г) Чукотский 

13. Территория России протянулась с севера на юг  на: 

А) 3000 км    Б) 5000км     В) 10000км   Г) 15000км 

14. Ширина территориальных вод: 

  А) 12 морских миль              Б) 22,2  морских миль  

  В) 200 морских миль             Г) 2000 морских миль  

15.  По площади Россию можно примерно сравнить с материком: 

А) Африкой                            Б) Южной Америкой  

В)  Северной Америкой         Г) Австралией 

. 
 

Контрольное тестирование за первое полугодие  

1 вариант 
      Выберите из предложенного правильный вариант ответа  
1. По площади Россию можно примерно сравнить с материком: 

А) Африкой                             Б) Южной Америкой  

В)  Северной Америкой         Г) Австралией  

2.Первым из русских первопроходцев  вышел к побережью Охотского моря: 

А) С. Дежнев       Б) И. Москвитин       В) Ермак          Г) Г. Невельской 

3. Море, названное в честь русских первопроходцев Дмитрия и Харитона Лаптевых, 

относится к бассейну океана: 

А) Тихого    Б) Атлантического    В) Индийского  Г) Северного Ледовитого 

4.Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Дежнева, является 

крайней точкой России: 

А) на севере         Б) на западе         В) на юге            Г) на востоке 

5. Морская граница между Россией и США проходит по проливу: 

А) Кунаширскому       Б) Берингову     В) Лаперуза    Г) Татарскому       

6. Ширина территориальных вод: 

А) 12 морских миль              Б) 22,2  морских миль  

В) 200 морских миль             Г) 2000 морских миль  

7. За 2 часа Земля поворачивается вокруг своей оси на: 

А) 15°             Б) 30°             В) 45°           Г) 90° 

8. Крайние северная и восточная островные точки России: 



А) о. Ратманова и м. Флигели         Б) м. Челюскина и о. Рудольф  

В) о. Сахалин и о. Врангеля            Г) о. Ратманова и о. Кунашир 

9. Укажите страну, с которой Россия имеет самую протяженную границу: 

А) КНДР             Б) Монголия         В) Китай         Г) Казахстан 

10. Южная  граница отделяет Россию от: 

А) Украины, Молдавии, Белоруссии        

Б) Казахстана, Грузии, Азербайджана  

В) Армении, Китая, Монголии 

11.Назовите столицу пограничного государства России: 

А) Ереван             Б) Минск                В) Анкара          Г) Кабул 

12.Самая древняя складчатость Земли: 

А) герцинская      Б) каледонская    В) байкальская    Г) кайнозойская  

13.Территория России имеет общий наклон к:  

А) северу           Б) югу            В) западу      Г) востоку  

14. В каком варианте ответа названа тектоническая структура? 

А) Складчатая область  

Б) Древняя платформа  

В) Молодая платформа 

Г) Тектонические структуры указаны во всех трех пунктах 

15. Какие горы расположены между Черным и Каспийским морями?  

А) Алтай           Б) Сихотэ-Алинь       В) Кавказ        Г) Урал 

Контрольное тестирование за первое полугодие  

2 вариант 
    Выберите из предложенного правильный вариант ответа  
1. По площади Россия входит в: 

А) 3 крупнейших стран           Б) 5 ведущих стран    

В) 10 ведущих стран                Г) 15 ведущих стран  

2.Покорение обширных пространств Сибири было начато: 

А) А. Никитиным                 Б) И. Крузенштерном    

В) И. Москвитиным             Г) Ермаком Тимофеевичем  

3. Море, названное в честь офицера русского флота Витуса Беринга, относится к бассейну 

океана: 

А) Тихого   Б) Атлантического   В) Индийского    Г) Северного Ледовитого 

4. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя  

С. Челюскина, является крайней точкой России: 

А) на севере            Б) на западе                В) на юге         Г) на востоке  

5. Морская граница между Россией и Японией проходит по проливу: 

А) Берингову          Б) Татарскому            В) Лонга          Г) Лаперуза  

6. Ширина  экономической зоны: 

 А) 12 морских миль             Б) 20 морских миль  

 В) 200 морских миль            Г) 2000 морских миль  

7. Где начинаются новые сутки: 

А) на 0° меридиане              Б) на северном полярном круге  

В) на 180° меридиане          Г) на экваторе 

8. Крайняя восточная  точка России имеет долготу: 

А) западную            Б) восточную          В) северную       Г) южную 

9. Укажите страну, с которой Россия имеет самую короткую границу: 

А) Латвия                 Б) Польша               В) Япония           Г) Корея 

10.  Западная граница отделяет Россию от: 

А) Норвегии, Швеции, Финляндии           

Б) Украины, Грузии, Азербайджана 

В) Финляндии, Эстонии, Белоруссии 



11.Назовите столицу пограничного государства России: 

А) Вашингтон           Б) Кишинёв            В) Стокгольм       Г) Душанбе 

12. Самая древняя эра Земли: 

А) протерозойская      Б) кайнозойская   В) архейская     Г) мезозойская 

13. Высшая точка России – это гора: 

А) Эверест           Б) Казбек         В) Белуха       Г) Эльбрус 

14. В каком варианте ответа названа тектоническая структура? 

А) Горная страна                      Б) Плоскогорье   

В) Складчатая область             Г) Низменная равнина 

15. Какая горная система находится восточнее на территории России: 

А) Восточные Саяны             Б) Урал  

В) Алтай                                  Г) Срединный хребет  

16. Мирный – алмазы, Бодайбо - …?  

А) асбест             Б) медь           В)  олово        Г) золото 

17.Самое холодное место в России:  

А) остров Рудольфа    Б) Оймякон         В) Таймыр       Г) Северная Земля 

18. Резко континентальный климат умеренного пояса характерен для: 

А) Восточной Сибири         Б) Урала   

В) Дальнего Востока           Г) Западной Сибири 

19. При коэффициенте увлажнения менее 0,3 увлажнение считается: 

А) избыточным   Б) недостаточным     В) достаточным   Г) скудным 

20. Выберите верный признак циклона: 

А) область высокого атмосферного давления в центре; 

Б) зимой  морозная погода;  

В) ветры дуют от краев к центру;  

Г) все названное верно 

21. Гейзеры располагаются: 

А) на Камчатке     Б) на Кавказе       В) на Алтае           Г) на Урале 

22. К бассейну Атлантического океана относится: 

А) Волга               Б) Урал                   В) Нива                  Г) Объ 

23. Какое происхождение имеет котловина Ладожского озера? 

А) термокарстовое     Б)  вулканическое    В) тектоническое     Г) ледниковое  

24. Чернозёмные почвы распространены преимущественно в: 

А) полупустынях и пустынях            Б) лесостепях и степях  

В) широколиственных лесах             Г) смешанных лесах 

25. Самое распространенное лиственное дерево России: 

А) рябина               Б) тополь             В) береза             Г) черемуха 

26. При движении с севера на юг зона широколиственных лесов сменяется: 

А) лесотундрой           Б) лесостепью         В) полупустыней 

27. К светлохвойным породам деревьев относится: 

А) сосна                       Б) пихта                   В) ель               

28. Какая природная зона характерна для субарктического климатического пояса? 

А) тундра и лесотундра       Б) широколиственные леса   

В) смешанные леса              Г) тайга 

29. В результате деятельности человека возникли формы рельефа: 

А) горы и равнины                   Б) терриконы и карьеры    

В) морены и дюны                   Г) барханы и овраги 

30. Атмосферный фронт – это: 

А) Условная линия на карте, соединяющая точки с одинаковой температурой воздуха; 

Б) Зона, разделяющая различные по свойствам воздушные массы; 

В) Область низкого атмосферного давления; 

Г) Область высокого атмосферного давления. 



Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

1 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1. Покорение обширных пространств Сибири было начато: 

А) А. Никитиным                 Б) И. Крузенштерном    

В) И. Москвитиным             Г) Ермаком Тимофеевичем  

2. Море, названное в честь офицера русского флота Витуса Беринга, относится к бассейну 

океана: 

А) Тихого   Б) Атлантического   В) Индийского    Г) Северного Ледовитого 

3. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Челюскина, является 

крайней точкой России: 

А) на севере        Б) на западе                В) на юге                Г) на востоке  

4. Самая древняя эра Земли: 

А) протерозойская      Б) кайнозойская   В) архейская     Г) мезозойская 

5. Самое холодное место в России:  

А) остров Рудольфа    Б) Оймякон         В) Таймыр       Г) Северная Земля 

6. При коэффициенте увлажнения менее 0,3 увлажнение считается: 

А) избыточным   Б) недостаточным     В) достаточным   Г) скудным 

7. Гейзеры располагаются: 

А) на Камчатке     Б) на Кавказе       В) на Алтае               Г) на Урале  

8. К бассейну Атлантического океана относится: 

А) Волга             Б) Урал                         В) Дон                  Г) Печора 

9. Какие почвы формируются в зоне тайги: 

А) дерново-подзолистые  Б) серые лесные В) подзолистые Г) бурые лесные 

10. Укажите страну, с которой Россия имеет самую короткую границу: 

А) Латвия             Б) Польша             В) Япония          Г) КНДР   

Часть В. 

В1. Определите время в  г. Иркутске, если в г. Екатеринбурге (ІV  часовой пояс) 16 часов. 

Ответ запишите цифрами (2б). 

В 2. Найдите соответствие: 

Район страны                                                климат 

1. Западная Сибирь                              А) континентальный 

2. Острова Новая Земля                       Б)  субарктический 

3. Забайкалье                                         В) арктический 

                                                                Г) резко  континентальный 

 

Промежуточная (итоговая) контрольная работа  

2 вариант 
 

Часть А. Выберите из предложенного правильный вариант ответа. 

1. Первым из русских первопроходцев  вышел к побережью Охотского моря: 

А) С. Дежнев       Б) И. Москвитин       В) Ермак          Г) Г. Невельской 

2. Море, названное в честь русских первопроходцев Дмитрия и Харитона Лаптевых, 

относится к бассейну океана: 

А) Тихого    Б) Атлантического    В) Индийского  Г) Северного Ледовитого 

3. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Дежнева, является 

крайней точкой России: 

А) на севере         Б) на западе         В) на юге            Г) на востоке  

4. Самая древняя складчатость Земли: 

А) герцинская      Б) каледонская    В) байкальская    Г) кайнозойская  

5. На климат России наибольшее влияние оказывает океан: 

А) Тихий    Б) Атлантический    В) Индийский    Г) Северный Ледовитый 



6.При коэффициенте увлажнения  равным 1 увлажнение считается: 

А) избыточным    Б) недостаточным    В) достаточным     Г) скудным 

7. Район активного вулканизма в России: 

А) Курильские острова    Б) Алтай   В) Саяны   Г) острова Новая Земля 

8. К бассейну Тихого океана относится: 

А) Амур         Б) Колыма       В) Хатанга          Г) Яна 

9. Самое распространенное дерево России: 

А) сосна         Б) ель              В) кедр                 Г) лиственница 

10.Укажите страну, с которой Россия имеет самую протяженную границу: 

А) КНДР             Б) Монголия         В) Китай            Г) Казахстан  

Часть В. 

В1. Определите время в  г. Омске (V  часовой пояс), если в г. Москве 15 часов. Ответ 

запишите цифрами. 

В 2.Найдите соответствие: 

Район страны                                                   климат 

1. Остров Сахалин                                   А) умеренно континентальный 

2. Центральная Якутия                             Б) резко континентальный  

3. Восточно-Европейская равнина          В) муссонный 

                                                                     Г) арктический 

В3. Найдите соответствие: 

 Вершины гор                                 Высота                                     

1. г. Белуха                                    А) 1895 м 

2. г. Эльбрус                                  Б) 5033 м 

3 г. Казбек                                      В) 4506 м  

4. г. Народная                                Г) 5642 м 

Часть С. 

С1. Определите крупный природный район России по описанию. 

        Территория расположена на древней докембрийской платформе. Этим обусловлена 

главная особенность рельефа – равнинность. Складчатый фундамент залегает на 

различной глубине и выходит на поверхность на Кольском полуострове и в Карелии, а 

также на правобережье Днепра и его среднем течении. 

С2. Почему территория Васюганской равнины (Западная Сибирь) сильно заболочена? 

Укажите не менее двух причин. 

 

 Итоговая контрольная работа «Население России»   

1 вариант 
Задание №1. О каком понятии идет речь?   

1. Процесс роста доли городского населения, повышения роли городов и распространения 

городского образа жизни – это …; 

2. Уменьшение численности населения  называют …; 

3.Выезд людей за границу – это  …; 

4. Переход от одного типа воспроизводства к другому называется …; 

5. Слияние одного народа с другим путем усвоения его языка, культуры и часто утраты 

своего языка и национального самосознания – это … 

Задание №2. Тест.  Выберите правильный вариант ответа: 

1. По численности населения Россия входит в: 

А) 3 крупнейших стран      Б) 10 ведущих стран 

В) 5 ведущих стран             Г) 15 ведущих стран 

2. Какой народ из перечисленных народов России является наиболее крупным по 

численности? 

А) удмурты          Б) чуваши         В)  якуты       Г) ханты 

3. Укажите, в каком интервале находится средняя плотность населения России: 



А) 1-5 чел./ км²  Б) 6-10 чел./ км²   В) 11-15 чел./ км²    Г) 16-20 чел./ км²   

4. Подавляющая часть населения России говорит на языках: 

А) алтайской семьи                        Б) северокавказской 

В) индоевропейской                       Г) уральской 

5. В каком пункте названы только народы Северного Кавказа: 

А) ингуши, чеченцы, удмурты       Б) адыгейцы, осетины, карачаевцы 

В) балкарцы, чуваши, калмыки      Г) черкесы, татары, аварцы  

6. Положительный естественный прирост населения характерен для:  

А) Европейского Севера                Б) Дальнего Востока  

В) Урала                                          Г) Северного Кавказа                     

7. Город в России – это населенный пункт, в котором проживает: 

А) Не менее 12 тыс. жителей. 

Б) Не менее 12 тыс. жителей и 35% из них заняты вне сельского хозяйства. 

В) Не менее 12 тыс. жителей и 50% из них заняты вне сельского хозяйства. 

Г) Не менее 12 тыс. жителей и 85% из них заняты вне сельского хозяйства. 

8. Какой из городов Урала является городом – миллионером? 

А)  Ижевск         Б) Оренбург        В) Челябинск        Г) Нижний Тагил 

9. Какой из перечисленных городов России находится в пределах главной полосы 

расселения? 

А) Мурманск          Б) Норильск         В) Новосибирск      Г) Магадан  

10. В каком из следующих утверждений содержится информация о миграции населения 

России? 

А) На Крайнем Севере России, занимающем 2/3 ее территории, проживает лишь 10 млн. 

человек. 

Б) В возрастной структуре населения многих областей Центральной России доля детей 

меньше, чем доля пожилых людей. 

В) В последние десятилетия массовыми стали сезонные переселения горожан в сельскую 

местность. 

Г) В республиках Северного Кавказа ежегодно тысячи молодых людей достигают 

трудового возраста и нуждаются в рабочих местах. 

 

Задание №3. Убрать лишнее и обосновать. 

А) Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Волгоград. 

Б) Калмыки, тувинцы, якуты, буряты. 

 

Задание №4. Найдите соответствие. 

1. Установите соответствие между народом России и языковой семьей, к которой этот 

народ относится: 

     Народ                                                              Языковая семья 

1) карелы                                                         А) уральская 

2) осетины                                                       Б) индоевропейская 

3) лезгины                                                        В) алтайская 

4) башкиры                                                       Г) северокавказская 

 

2. Установите соответствие между религией и народом России, которую исповедует 

большинство верующих данного народа:      

Религия                                              Народ                                                               

1) ислам                                        А) осетины 

2) иудаизм                                     Б) калмыки 

3) буддизм                                    В) татары 

4) православие                             Г)  евреи                                       

 



Задание №5. Объясните, в чем заключается экономическое значение миграции населения 

(укажите не мене двух доводов).   

 

Итоговая контрольная работа «Население России»   

2 вариант 
Задание №1. О каком понятии идет речь?   

1. Скопление городов вокруг крупного города называют …; 

2. Резкое увеличение прироста населения  называется …; 

3. Въезд людей в страну – это  …; 

4.Процесс «производства людей людьми», обеспечивающий непрерывную смену 

поколений называется …; 

5.Освобождение от зависимости, угнетения, от предрассудка; отмена ограничений, 

уравнивание в правах  – это … 

Задание №2. Тест. Выберите правильный вариант ответа: 

1. Численность населения Россия составляет: 

А) примерно 100 млн. чел.                    Б) немногим более 140 млн. чел. 

В) немногим менее 150 тыс. чел.          Г) около 300 млн. чел. 

2. Второй по численности населения народ России: 

А) украинцы             Б) башкиры              В) чуваши              Г) татары 

3. Укажите, в каком интервале находится уровень урбанизации России: 

А) 40-50%                  Б) 50-60%                 В) 70-80%            Г) 80-90%   

4. Вторая  по числу говорящих языковая семья в России:  

А) алтайская                        Б) северокавказская     

В) индоевропейская            Г) уральская 

5. В каком пункте названы народы индоевропейской семьи: 

А) осетины, цыгане, украинцы       Б) башкиры, евреи, русские 

В) армяне, чуваши, белорусы          Г) алтайцы, черкесы, татары  

6. Современная демографическая ситуация в России характеризуется естественным 

приростом (ЕП):  

А) высоким           Б) низким            В) нулевым          Г) отрицательным  

7. Поселок городского типа в России – это населенный пункт, в котором проживает: 

А) Не менее 5 тыс. жителей. 

Б) Не менее 5 тыс. жителей и 35% из них заняты вне сельского хозяйства. 

В) Не менее 3 тыс. жителей и 50% из них заняты вне сельского хозяйства. 

Г) Не менее 3 тыс. жителей и 85% из них заняты вне сельского хозяйства. 

8. Выберите, где правильно перечислены города – миллионеры России? 

А) Москва, Новгород, Псков                         Б) Тула, Казань, Челябинск 

В) Санкт – Петербург, Пермь, Воркута        Г) Волгоград, Уфа, Омск 

9. Какой из перечисленных городов России находится в главной полосе расселения?  

А) Салехард          Б) Красноярск         В) Норильск            Г) Анадырь 

10. В каком из следующих утверждений содержится информация о процессе урбанизации 

в России? 

А) В 1950 – 1960 гг. наблюдался отток населения из России практически во все союзные 

республики бывшего СССР. 

Б) Показатель рождаемости в России в начале XXІ в. остается одним из самых низких в 

мире. 

В) В 20-е гг. XX столетия в России было всего два города-миллионера. В настоящее время 

городов – миллионеров более 10, других больших городов – более 150. 

Г) Главная полоса расселения, занимая 1/3 территории России, сосредотачивает 93% 

населения страны. 

Задание №3. Убрать лишнее и обосновать. 

А) Красноярск, Омск, Иркутск, Новосибирск. 



Б) Православие, ислам, иудаизм, буддизм. 

Задание №4. Найдите соответствие. 

1. Установите соответствие между народом России и языковой семьей, к которой этот 

народ относится: 

     Народ                                                              Языковая семья  

1) удмурты                                                        А) уральская 

2) адыгейцы                                                      Б) индоевропейская 

3) чуваши                                                          В) алтайская 

4) украинцы                                                      Г) северокавказская 

2. Установите соответствие между религией и народом России, которую исповедует 

большинство верующих данного народа:      

Религия                                                                       Народ                                                               

1) буддизм                                                            А) якуты 

2)  ислам                                                               Б) юкагиры 

3) православие                                                     В) чеченцы 

4) местные родоплеменные верования             Г)  буряты 

Задание №5. Объясните, почему районы с высоким естественным приростом имеют и 

высокий уровень безработицы? (укажите не мене двух причин).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



КОНТРОЛЬНО - ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ГЕОГРАФИИ 9 класс 

Ориентированы на использование учебника А.И. Алексеев, В.А. Низовцев,  

Э. В. Ким «География России. Хозяйство и географические районы.  9 класс 

(книга вторая) – М.:  «Дрофа», 2014 -2017 гг. 

Стартовая (входная) контрольная работа  

1 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1.Скопление городов вокруг крупного города называют …; 

2. Резкое увеличение прироста населения  называется …; 

3. Въезд людей в страну – это  …; 

4. Совокупность предприятий и учреждений, удовлетворяющих своей работой 

потребности населения – это… 

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 

1. По площади Россию можно примерно сравнить с материком: 

А) Африкой                             Б) Южной Америкой  

В)  Северной Америкой         Г) Австралией  

2.  Морская граница между Россией и США проходит по проливу: 

А) Кунаширскому       Б) Татарскому      В) Лаперуза         Г) Берингову   

3. Западная граница отделяет Россию от: 

 А) Норвегии, Швеции, Финляндии          

 Б) Украины, Грузии, Азербайджана 

 В) Финляндии, Эстонии, Белоруссии 

4. Назовите столицу пограничного государства России: 

А) Ереван             Б) Минск                В) Анкара          Г) Кабул 

5. Море, названное в честь офицера русского флота Витуса Беринга, относится к 

бассейну океана: 

А) Тихого Б) Атлантического В) Индийского Г) Северного Ледовитого 

6. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя  

С. Челюскина, является крайней точкой России: 

А) на севере            Б) на западе                В) на юге         Г) на востоке   

7. Укажите, в каком интервале находится уровень урбанизации России: 

А) 40-50%                  Б) 50-60%                 В) 70-80%            Г) 80-90%   

8. В каком пункте названы только народы Северного Кавказа: 

А) ингуши, чеченцы, удмурты       Б) адыгейцы, осетины, карачаевцы 

В) балкарцы, чуваши, калмыки      Г) черкесы, татары, аварцы  

9. Укажите областной центр в составе РФ: 

А) Чита                Б) Красноярск           В) Пермь             Г) Екатеринбург 

10. Единицей территориального деления России не является: 

А) автономная область                   

Б) автономный округ      

В) федеральная земля                     

Г) республика 

Задание № 3. Установите соответствие между религией и народом России, которую 

исповедует большинство верующих данного народа:      

Религия                                              Народ                                                               

1) ислам                                        А) осетины 

2) иудаизм                                     Б) калмыки 

3) буддизм                                    В) татары 

4) православие                             Г)  евреи                                       



Задание № 4. Определите, о каком субъекте РФ идет речь в описании. 

А) Эта область России славится  бахчевой культурой (арбузами), выращиванию 

этой культуры способствует засушливый полупустынный тип климата.    

       Б) Третий по численности населения субъект РФ. Крупнейший 

сельскохозяйственный район с единственным в РФ уголком субтропиков, главный 

рекреационный ресурс этого субъекта – морской климат. 

Стартовая (входная) контрольная работа  

2 вариант 

Задание №1. О каком понятии идет речь?  

1. Процесс роста доли городского населения, повышения роли городов и распространения 

городского образа жизни – это …; 

2. Уменьшение численности населения  называют …; 

3.Выезд людей за границу – это  …; 

4. Совокупность предприятий и учреждений, производящих однородную продукцию, 

оказывающих однородные услуги – это … 

Задание №2. Выберите правильный вариант ответа. 

1.  По площади Россия входит в: 

А) 3 крупнейших стран           Б) 5 ведущих стран    

В) 10 ведущих стран                Г) 15 ведущих стран  

2. Морская граница между Россией и Японией проходит по проливу: 

А) Берингову        Б) Татарскому      В) Лонга             Г) Лаперуза  

3.  Южная  граница отделяет Россию от: 

А) Украины, Молдавии, Белоруссии        

Б) Казахстана, Грузии, Азербайджана  

В) Армении, Китая, Монголии 

4. Назовите столицу пограничного государства России: 

А) Вашингтон          Б) Кишинёв            В) Стокгольм       Г) Душанбе 

5. Море, названное в честь русских первопроходцев Дмитрия и Харитона Лаптевых, 

относится к бассейну океана: 

А) Тихого    Б) Атлантического    В) Индийского  Г) Северного Ледовитого 

6. Мыс, названный в честь русского полярного мореплавателя С. Дежнева, является 

крайней точкой России: 

А) на севере         Б) на западе         В) на юге            Г) на востоке 

7.Укажите, в каком интервале находится средняя плотность населения России: 

А) 1-5 чел./ км²  Б) 6-10 чел./ км²   В) 11-15 чел./ км²    Г) 16-20 чел./ км²   

8. Подавляющая часть населения России говорит на языках: 

А) алтайской семьи                        Б) северокавказской 

В) индоевропейской                       Г) уральской 

9. Укажите столицу республики в составе РФ: 

А) Барнаул        Б) Чита      В) Благовещенск        Г) Петрозаводск 

10. Назовите число республик в составе РФ: 

А) 10                     Б) 15                          В) 22                   Г) 46 

Задание № 3. Установите соответствие между религией и народом России, которую 

исповедует большинство верующих данного народа:      

Религия                                                                       Народ                                                               

1) буддизм                                                            А) якуты 

2)  ислам                                                               Б) юкагиры 

3) православие                                                     В) чеченцы 

4) местные родоплеменные верования             Г)  буряты 

Задание №4. Определите, о каком субъекте РФ идет речь в описании. 



         А) Всемирной славой пользуются производимые здесь самовары, пряники и оружие. 

По территории этого субъекта в 16 веке проходил рубеж, защищавший Русь от 

кочевников.  

          Б) Этот субъект и его центр  названы в честь известного русского землепроходца. 

Главные отрасли хозяйства региона – речное и морское судостроение, нефтепереработка, 

целлюлозно-бумажное производство и рыбная промышленность. 

 

Промежуточная  контрольная работа (итоговая) «Хозяйство России» 

1 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного теста правильный вариант ответа. 

1. Производственные связи между предприятиями – это: 

1) конверсия     2) комбинирование    3) кооперирование   4) специализация 

2.Основным районом добычи нефти (70%) в России является: 

1) Волго-Уральский бассейн        3) Северный Кавказ 

2) Западная Сибирь                       4) Тимано-Печорский район 

3.Дешевый способ добычи угля:  

1) подземный        2) карьерный      3) насосный     4) шахтный 

4.Крупнейшие ГЭС России  построены на реке: 

1) Волге       2) Ангаре        3) Енисее          4) Оби 

5. Наибольшая доля  электроэнергии в России вырабатывается: 

1) ТЭС         2) ГЭС             3) АЭС             4) ПЭС 

6. Самая восточная  АЭС, в России построенная на Чукотке: 

1) Балаковская      2) Белоярская      3) Билибинская      4) Курская     

7. К металлургическим базам тяготеют предприятия: 

1) точного машиностроения            2) авиастроения   

3) приборостроения                          4) горно–шахтного оборудования 

8. Назовите фактор, оказывающий наибольшее влияние на размещение предприятий 

тяжёлых цветных металлов: 

1) потребительский     2) сырьевой    3) водный       4) топливный 

9. КамАЗы выпускают в: 

1) Москве     2) Нижнем Новгороде   3) Тольятти      4) Набережных Челнах 

10. Фосфатные удобрения производят: 

1) в Воскресенске, Кингисеппе        3) в Невинномысске, Новомосковске 

2) в Березняках, Соликамске            4) в Новгороде, Череповце 

11. К Уральской металлургической базе относятся металлургические комбинаты: 

1) Череповецкий и Нижнетагильский        2) Нижнетагильский и Магнитогорский 

3) Магнитогорский и Кузнецкий                4) Кузнецкий и Новолипецкий 

12. Монополистом по производству троллейбусов в России является: 

1) Санкт – Петербург       2) Волгоград    3) Энгельс       4) Курган   

13. Сырьевой фактор является определяющим при производстве: 

1) калийных удобрений    2) пластмасс   3) серной кислоты  4) азотных удобрений 

14. Назовите крупнейший лесоэкспортный порт России: 

1) Санкт-Петербург      2) Архангельск     3) Мурманск        4) Новороссийск  

15. Действием, какого фактора обусловлено размещение целлюлозно-бумажной 

промышленности?   

1) экологического    2) сырьевого    3) потребительского   4) транспортного   

Часть В. 

В1. Выберите из предложенного списка три города, которые являются центрами 

производства  алюминия.  

1) Саяногорск  2) Березники 3)  Воркута 4) Красноярск  5) Владивосток  6) Братск 

В 2. Установите соответствие: 

     Вид продукции                                            Регион России  



1. нефть                                                          А) Красноярский край 

2. алюминий                                                  Б) Омская область 

3. бумага                                                         В) Республика Карелия 

4.  шины                                                          Г) Тюменская область 

Часть С. 

С1. Чем объяснить размещение в г. Магнитогорске производства азотных удобрений? 

Укажите не менее двух причин. 

С2. После аварии  на Чернобыльской АЭС, обернувшейся крупной экологической 

катастрофой, многие регионы отказались от планов строительства АЭС на их территории. 

Как вы считаете, стоит ли продолжать строить АЭС? Обоснуйте свою точку зрения, 

оценив преимущества и недостатки АЭС с точки зрения ученых-экологов.  

 

Промежуточная  контрольная работа (итоговая) «Хозяйство России» 

2 вариант 
Часть А. Выберите из предложенного теста правильный вариант ответа. 

1. Выпуск предприятием однородной продукции называется: 

1) специализация       2) конверсия      3) монополия     4) кооперирование 

2. Основным регионом добычи природного  газа в России является: 

1) Восточная Сибирь                    3) Северный Кавказ 

2) Поволжье                                   4) Западная Сибирь    

3. Экологически самый чистый вид топлива: 

1) торф       2) нефть      3) уголь   4) газ 

4. Самая дешевая энергия производится на: 

1) ГЭС        2) АЭС        3) ТЭС     4) ГРЭС                 

5.Электростанции вырабатывающие электроэнергию и тепло: 

1) ТЭС        2) ГЭС      3) АЭС       4) ТЭЦ  

6.  АЭС построенная на Урале называется: 

1) Обнинская     2) Балаковская     3) Курская      4) Белоярская  

7. Заводы точного (трудоёмкого) машиностроения ориентируются при размещении на: 

1) сырьё         2) квалифицированные кадры      3) транспорт      4) все названное  

 8. Назовите фактор, оказывающий решающее влияние на размещение предприятий по 

выплавке алюминия: 

1) потребительский   2) сырьевой      3) электроэнергетический    4) топливный 

9. «ГАЗ» выпускают в: 

1) Москве       2) Ульяновске       3) Тольятти        4) Нижнем Новгороде     

10. Калийные удобрения  производят: 

1) в Череповце, Магнитогорске                           3) в Березняках, Соликамске             

2) в Невинномысске, Новомосковске                 4) в Воскресенске, Кингисеппе        

11. К Сибирской металлургической базе относятся металлургические предприятия: 

1) Череповца и Новотроицка             2)Новотроицка и Красноярска 

3) Красноярска и Новокузнецка        4)Новокузнецка и Липецка 

12. Укажите центр по производству автобусов: 

1) Ликино-Дулево       2) Миасс                     3) Серпухов         4) Москва 

13. Укажите основной фактор, влияющий на размещение предприятий по производству 

серной кислоты и пластмасс:  

1) топливный              2) потребительский      3) трудовой      4) сырьевой  

14. ЦБК расположенный в Азиатской части России - это: 

1) Кондопога        2) Соликамск       3) Амурск        4) Краснокамск  

15. Укажите основной фактор, влияющий на размещение предприятий мебельной 

промышленности: 

1) сырьевой      2) трудовой      3) транспортный     4) потребительский  

 



Часть В. 

В1. Выберите из предложенного списка три города, которые являются крупными 

центрами цветной металлургии.  

1) Владимир    2) Тула    3) Норильск    4) Красноярск    5) Хабаровск    6) Братск   

В 2. Установите соответствие: 

       Вид продукции                                             Регион России  

1. целлюлоза                                                   А) Забайкальский  край 

2. олово                                                           Б) Архангельская область 

3. уголь                                                            В) Ярославская область 

4. синтетический каучук                                Г) Кемеровская область 

Часть С. 

С1. Что обусловило размещение в Поволжье (Волгоград) крупного тракторного завода? 

Укажите не менее двух причин. 

С2. Планы строительства новых ГЭС всегда становятся предметам горячих дискуссий 

ученых. Оцените преимущества и недостатки ГЭС с точки зрения ученых-экологов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


